

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻： 2017年9月4日-2017年9月11日
(总第277期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储褐皮书认为美国经济继续温和扩张	待观察
	北美自贸协定第二轮谈判结束	待观察
	欧元区二季度 GDP 年率终值上修	待观察
	欧洲央行或于 10 月决定调整货币政策	待观察
	日本二季度实际 GDP 年化季环比终值增 2.5%，不及预期	待观察
	日本计划从韩国大规模撤侨 6 万人	待观察
新兴市场	中国与巴西签署关于电子商务合作的谅解备忘录	正面
	金砖国家领导人厦门会晤达成的发展合作举措	正面
	中国-阿联酋第六届经贸联委会	正面
	东亚合作经贸部长系列会议	正面
	巴西央行再次降息 100 个基点	待观察
	南非经济二季度摆脱衰退	正面
	泰国银行上调该国经济预期，主要因出口利好	正面
	一周人民币走势	

1. 美联储褐皮书认为美国经济继续温和扩张 待观察

美国联邦储备委员会 9 月 6 日发布的本年度第六份全国经济形势调查报告（褐皮书）显示，从 7 月初至 8 月 22 日这段时间，美国各地经济活动继续温和扩张，但通胀未有起色，全美物价仅温和上涨；就业增速略微放缓，劳动力市场虽紧俏，但工资上涨不明显。

2. 北美自贸协定第二轮谈判结束 待观察

9 月 5 日美国、加拿大和墨西哥三方就北美自由贸易协定重新谈判举行的第二轮谈判结束。官员们表示，五天的谈判取得了一些进展，但是没有触及实质性问题。三国部长重申年底前达成新 NAFTA 协议的目标，主要是为了避免与墨西哥和美国的 2018 年选举期冲突。

3. 欧元区二季度 GDP 年率终值上修 待观察

周四，欧盟统计局公布数据显示，欧元区二季度季调后 GDP 季率终值为 0.6%，持平预期和前值，欧元区二季度季调后 GDP 年率终值为 2.3%，高于预期和前值的 2.2%。路透表示，欧元区第二季度经济增长稳健，表明欧元区经济扩张在第二季度有所加速。

路透指出，尽管通胀仍低于目标水平，且欧元升值使经济前景复杂化，但近期公布的一系列数据均显示，欧元区经济正处于持续复苏状态，这也使得欧央行未来制定政策更加具有回旋余地。

德拉吉在 7 月欧央行利率决议后的新闻发布会上强调，目前欧元区经济增长风险大体平衡，经济复苏范围扩大。潜在通胀指标依然偏低，核心通胀尚未显示令人信服的上升趋势，核心通胀将在中期内逐步走高，通胀率未来数月将会波动，欧洲央行需要有恒心和耐心。

4. 欧洲央行或于10月决定调整货币政策 待观察

欧洲中央银行（欧洲央行）行长德拉吉7日在法兰克福举行的例行新闻发布会上表示，今年秋天，欧洲央行将就如何调整货币政策工具作出决定。

当天，欧洲央行决定维持三大关键利率不变，其中基准利率已连续19个月处于零的历史最低水平。同时，欧洲央行决定保持目前每月600亿欧元的购债规模至今年底或延长。德拉吉说，欧元区持续的经济增长使通胀动力增强，核心通胀率近几个月缓慢回升，但整体上仍然疲弱。因此，欧洲央行仍需保持相当程度的货币宽松力度。

此外，欧洲央行上调2017年欧元区经济增长预期至2.2%，明后年增长预期均保持在1.8%不变；维持2017年通胀预期在1.5%，下调明后两年通胀预期分别至1.2%和1.5%。

5. 日本二季度实际GDP年化季度环比终值增2.5%，不及预期 待观察

日本二季度实际GDP年化季度环比终值增2.5%，预期增2.9%，初值增4%；二季度实际GDP季环比终值增0.6%，预期增0.7%，初值增1%；二季度名义GDP季环比终值增0.7%，预期增0.9%，初值增1.1%；二季度实际GDP平减指数同比终值降0.4%，与初值和预期一致。期内资本支出按季修定为增长0.5%，低于初值增长2.4%。另外，日本7月经常帐盈余2.32万亿日元，创最高纪录，远高于市场预期的2.03万亿日元。

6. 日本计划从韩国大规模撤侨6万人 待观察

鉴于朝核危机不断升温，日本正计划一场可能的大规模撤侨行动，旨在将韩国境内生活的约6万日本公民安全撤回本土。东京方面正在制定四步紧急计划：第一，不鼓励日本人进行不必要的旅游活动；第二，不鼓励日本人前往韩国；第三，敦促日本侨民撤离；最后，敦促日本侨民寻找避难场所。另外，受朝鲜试射导弹和核试验的影响，被视为避险资产的黄金、德国国债价格走高，日元、瑞郎汇率上扬。

7. 中国与巴西签署关于电子商务合作的谅解备忘录 正面

9月1日，中国与巴西签署了《中华人民共和国商务部和巴西联邦共和国工业外贸和服务部关于电子商务合作的谅解备忘录》。双方将建立电子商务合作机制，创造互利互惠的发展环境，推动企业交流、专业培训、分享最佳实践等电子商务领域的合作。

8. 金砖国家领导人厦门会晤达成的发展合作举措 正面

9月4日，金砖成员国共同签署了《金砖国家经贸合作行动纲领》，明确了金砖经贸合作的重点领域、具体路径和总体规划。此外，中国还将1) 设立首期5亿元人民币的金砖国家经济技术合作交流计划，用于加强经贸等领域的政策交流和务实合作；2) 在南南合作援助基金项下向其他发展中国家提供5亿美元援助，用于应对饥荒、难民、气候变化、公共卫生等挑战；3) 通过南南合作与发展学院等平台，未来1年为其他发展中国家提供4万个来华培训名额。

9. 中国-阿联酋第六届经贸联委会 正面

9月6日，商务部钟山部长与率团访华的阿联酋经济部长曼苏里共同主持召开了两国经贸联委会第六次会议，并签署了企业家互访、投资促进、贸易救济等领域的合作协议。

10. 东亚合作经贸部长系列会议 正面

9月8—10日，东亚合作经贸部长系列会议在菲律宾首都马尼拉举行，参与国就经贸领

域准备情况及国际和地区经济发展交换意见。特别地，第16次中国—东盟（10+1）经贸部长会议通过了《关于进一步深化中国-东盟基础设施互联互通合作的联合声明》。

11. 巴西央行再次降息 100 个基点 待观察

9月6日，巴西央行宣布降息100个基点，将基准利率由9.25%降至8.25%，创2013年7月以来最低水准。这是巴西央行自2016年10月启动新一轮降息以来的连续第8次降息，已累计降息600个基点。巴西央行表示，此次降息主要是因为当前巴西的通胀率持续走低所致。据巴西地理统计局最新通胀数据显示，今年8月，巴西通胀率为0.19%，前8个月通胀率累计为1.62%，而过去12个月的年度通胀率为2.46%。这是自1999年2月以来同期最低通胀水平。分析认为，巴西今年以来通胀率得到有效控制，为巴西央行降息提供了空间，市场预计到今年年底前，巴西基准利率将降至7.25%。

12. 南非经济二季度摆脱衰退 正面

9月5日，南非统计局公布数据显示，今年第二季度南非经济增长2.5%，结束连续两个季度负增长的局面，摆脱了衰退。今年第一季度和去年第四季度，南非经济分别萎缩0.6%和0.3%，自2009年以来首次陷入技术性衰退。南非统计局表示，今年第二季度经济增长主要得益于多数产业表现良好，特别是农业、金融业和矿产业。其中，农业增长势头最为强劲，农业产出增长33.6%。尽管目前尚不能就此判断南非经济已进入长期增长轨道，但这为今后经济持续发展奠定了基础。

13. 泰国银行上调该国经济预期，主要因出口利好 正面

泰国最大银行之一TMB的研究中心上调泰国2017年全年经济增长预期至3.5%，出口持续利好是主因，而风险则是中小企业表现可能没有想象中的那么好。

TMB银行经济研究中心将增速预估从之前的3.3%提高至3.5%。上看经济增长预期主要来自出口增长带来的持续利好，2季度泰国出口实现了超预期的5.8%的增长。

14. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在6.4617-6.5516，总体保持升值趋势。CNH与CNY交错发展，CNY开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-09-04	6.5668	6.5555	6.5200	6.5496
2017-09-05	6.5370	6.5414	6.5516	6.5435
2017-09-06	6.5311	6.5280	6.5246	6.5400
2017-09-07	6.5269	6.5271	6.4972	6.5357
2017-09-08	6.5032	6.4800	6.4617	6.4557

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）